

## 香港報業邁向 CTP 之路 / 李志明

經過各大電腦直接製版 (CTP) 器材供應商的多年努力，CTP 於商業印刷市場的應用如日中天。於香港，無論在內地設廠，抑或留在香港的商業印刷廠家，在 CTP 的應用方面也不甘後人，近兩年來，不少廠家已裝置了 CTP 系統。然而，在報章印刷方面，對 CTP 的應用可謂乏善可陳，相比於國內報章在 CTP 應用方面，更令本港報業汗顏。君不見羊城晚報、深圳特區報等國內大報，早於數年前已採用 CTP 輸出印版。香港報業為何這麼落後，遲遲未見起步？是 CTP 技術未成熟？售價太高？缺乏人才？抑或來自廣告客戶的抗拒？

其實，以上種種問題，在國內使用 CTP 的報章也會遇到，為何人家可以解決，我們就不能？論風險，國內報章的發行量動輒百萬，而廣告受益更為可觀，她們使用 CTP 所承受的風險更大。她們為何甘冒這麼大的風險？無他，利之所在呀！使用 CTP 除減除了用菲林的費用外，更重要的是可縮短製版時間，使截稿時間延遲至最後一刻，令頭條新聞更具時效性，相應地，廣告的截單時間也可推遲，增加廣告收入的機會。況且，使用 CTP 可提高印刷質素，減低試紙量，加強競爭力。反觀香港的報業仍然採取觀望態度，故步自封。

我認為香港報章未能採用 CTP 的其中一個阻力，是來自廣告公司，因為她們對傳統製版流程習以為常，看慣了傳統打稿，要她們信賴無需菲林的數碼打稿，不是易事。於今年初，這個困局終於被打破，香港文匯報率先全面採用電腦直接製版系統。今期專題「報業電腦直接製版」，本刊編輯、助理編輯和我，一行三人深夜往文匯報進行採訪，一窺全數碼流程生產的報章，當晚該報出紙 15 張，沒用過一吋菲林，從製版至印刷，五小時內，便完成整個生產，可謂快而準。

今次我們好感謝香港文匯報印務中心總經理郭雲先生接受本刊訪問，亦要多謝製版部的同事協助拍攝工作，而令我開懷的是，我兩位女同事，不厭深夜勞累，堅持要看著頭版的誕生，當頭版印刷完成時，已是凌晨 3 時了，這就是我們印資的精神 — 热誠與投入。

### 香港印刷資源中心與《香港印刷資源》

《香港印刷資源》月刊由香港印刷資源中心出版，是一本綜合性的印刷專業雜誌，內容以報導印刷資訊和動態為主，並涉及出版與設計等範疇，題材包括行業資訊、企業探訪、新產品及技術介紹等。在 2000 年，本月刊率先採用「電腦直接製版」技術印刷，正式進入無菲林時代，見證印刷技術的發展。本月刊每月定期郵寄給印刷資源中心會員，及在各大紙行、輸出中心、書店等地方免費派發。

香港印刷資源中心（以下簡稱「印資」）於 1998 年 1 月成立，是一間為本港印刷業搜集與傳遞印刷資訊的私人企業。「印資」業務除出版《香港印刷資源》月刊外，並有舉辦講座活動，此外更舉辦海外參觀團，安排本地同業與海外同業互相交流觀摩。本中心同時亦銷售有關印刷之書籍及產品，並為會員提供免費印刷諮詢服務（有關「印資」會員申請及廣告徵訂事宜，請電 2612 0348 梁小姐查詢）。

# 出版人語

《香港印刷資源》派發點

商務印書館 · 天地圖書 · 三聯書店（中環店、灣仔店、荃灣店） · 中華書局 · 馬健記圖書 · 工聯會業餘進修中心 · 海洋中西美食廣場（官塘開聯工業中心） · 新豐工友食堂（官塘工業中心二期） · 各大紙行及輸出中心

精雅  
海德  
海  
次  
海  
北  
深  
WV